

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اَلْفَضْلُ بِيَدِ يَوْتِيهِ شَرًا عَسَلِيٌّ يَغْتَذَرُكَ مَقَامًا حَسَنًا  
 Digitized by Khilafat Library Rabwah

# الفضل

روزنامہ لاہور

یوم جمعہ

اربعین ۱۳۶۹

جلد ۲۸ شمارہ ۲۹

۱۳۰۲۹

۲۸ اپریل ۱۹۵۰ء نمبر ۱

شمارہ چاند ۲۲ سالانہ ۱۳ ششماہی ۱۳ سہ ماہی ۷ ماہوار ۲۱

فی پوچھ ۱۳

### اخبار احمدیہ

ربوہ ۲۲ اپریل - مکرم جناب پرائیویٹ سیکرٹری صاحب بذریعہ خط اطلاع فرماتے ہیں:-  
 سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اندھنہم العزیز کی طبیعت تاحال خواب ہے۔ دردِ نقرس  
 کی تکلیف بڑھ گئی ہے۔ حضور کی صحت کا ملکہ کے لئے دردِ دل سے دعا فرماویں۔

کیڑے کٹوروں کی بدولت صرف پنجاب میں ہی ہر سال ۷۰ لاکھ من گہوں کھ ہونے سے  
 تعلیم الاسلام کالج میں زراعت کے ماسٹروں پر ڈاکٹر خان نے رحمان کی دلچسپ تقریر  
 (اسٹاف رپورٹ سے)

لاہور، ۲۲ اپریل - محکمہ زراعت پنجاب کے ڈائریکٹر ڈاکٹر خان نے رحمان نے آج تعلیم الاسلام کالج  
 میں ڈاکٹر محمد خان صاحب سمیٹی صدر شعبہ زراعت پنجاب یونیورسٹی کی زیر صدارت تقریر کرتے ہوئے  
 زراعت سے متعلق نہایت دلچسپ اعداد و شمار بیان کئے۔ آپ نے محکمہ زراعت کے مختلف شعبوں کے  
 کام کی نوعیت اور کارکردگی پر روشنی ڈالنے کے بعد بتایا کہ دنیا میں ۱۰ لاکھ سو لاکھ ہزار قسم کے حیوان  
 پائے جاتے ہیں۔ جن میں خود حضرت انسان بھی شامل ہیں۔ حیوانوں کی ان اقسام میں سے سچا کھانا  
 قسمیں ان کیڑوں کٹوروں پر مشتمل ہیں۔ جنہیں حضرت  
 الارض کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ آپ نے بتایا کہ ان  
 کیڑوں کٹوروں کی بدولت جو دنیا ہر بہت بے فربہ  
 مخلوق نوازتے ہیں۔ صرف پنجاب میں ہی ہر سال  
 من گہوں پر ہونے والے نقصان کے گہوں کسی طور پر  
 سکے تو اس سے قریب قریب لاکھ لاکھ افراد کے  
 لئے غذا کی کمی کا سامنا ہے۔ اسی طرح ان  
 کی وجہ سے ہوائی کیڑوں کی کیا قسم سے  
 آدمیوں کے لئے کھانا بنایا گیا ہے۔ آپ نے  
 مزید بتایا کہ کھیتوں کے اندر فی ایکڑ ۵ لاکھ سے  
 بیچاس لاکھ کی تعداد میں کیڑے کٹورے موجود ہوتے  
 ہیں ان کی موجودگی کا عام انسان کو احساس بھی نہیں  
 ہوتا۔ لیکن وہ چھکے چھکے اپنا کام کئے جاتے ہیں  
 جھیلوں کے فقہ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے بتایا  
 کہ اگر لوگ جھیل کھانے کے عادت ڈالیں تو اس طرح  
 ہزار ہا جانور بچ سکتے ہیں۔ جنہیں زراعت کے سلسلے  
 میں اور بہت سے مفید کاموں پر لگایا جا سکتا ہے  
 دورانِ تقریر میں آپ نے اس امر پر بھی زور دیا  
 کہ زراعت کے محکمہ کو قانون کے ذریعہ اس قسم کے  
 زیادہ سے زیادہ اختیارات ملنے چاہئیں۔ کہ وہ  
 کاشتکاروں سے اپنی ہدایات پر چہرے کے ذریعے  
 عمل کر سکیں۔ آپ نے کہا جس تک اس قسم کے وسیع  
 اختیارات محکمہ زراعت کو تفویض نہ ہوں گے  
 صوبے میں زراعت کے اعتبار سے خاطر خواہ  
 ترقی نہ ہو سکے گی۔ آپ نے شمالی کے طور پر کاٹوں  
 کنٹرول ایکٹ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ جو بیک  
 قانون نافذ ہوا ہے کیس کی پیداوار پر نہایت غور  
 اثر ہے اور اس ایک قانون نے وہ کچھ کر دکھایا ہے  
 کہ جو گذشتہ ۱۰ سال میں منت یا ترغیب و تنہیں نہ  
 کر سکی تھی۔ آپ نے محکمہ شکار کی کارکردگی اور سیم کی  
 بنیاد گزاروں پر بھی روشنی ڈالی اور اس ضمن میں نہایت  
 سنجیدہ باتیں بھی فرمائی ہیں۔ آپ کی یہ تقریر  
 تقریر نہایت دلچسپی کے ساتھ سنائی گئی۔

## کراچی میں بھارت اور پاکستان کے وزراء اعظم کے درمیان مزید ملاقاتیں

لاہور، ۲۲ اپریل - پاکستان اور بھارت کے وزراء اعظم کے درمیان گفت و شنید آج بھی جاری رہی۔ پاکستان کے وزیر اعظم نے بھارت کے وزیر اعظم سے دو گھنٹے تک گفت و شنید کی۔ ملاقات کے وقت کوئی تیسرا شخص موجود نہ تھا۔ گفت و شنید نہایت دلچسپی اور سادگی کے ساتھ طریق پر ہوئی۔ پاکستان کے وزیر خارجہ اور بھارت کے وزیر خارجہ نے بھی ملاقات کی۔ آج پاکستان کے وزیر اعظم سے بھارت کے وزیر اعظم سے غیر رسمی ملاقات کی۔ آج پاکستان کے دار الحکومت میں بھارت کے وزیر اعظم کے قیام کا دوسرا دن تھا۔ بھارت کے وزیر اعظم نے بھارت کے وزیر اعظم سے ملاقات کرنے کے لئے شرفیہ لکھے اور فریادوں ۱۰ منٹ بھرے۔ اندر آگئے اور سر فریادوں کا بھی آپ کے ہمراہ تھے۔ بھارت کے وزیر اعظم نے بھارت کے وزیر اعظم سے ایک وفد سے بھی ملاقات کی۔ جس میں صوبائی اسمبلی کے دو رکن بھی شامل تھے۔ نیز آپ ایسوا یونیورسٹی آف پاکستان کے پرنسپل سے بھی ملے۔ پرنسپل کا یہ وفد سر طہلی محمد رشیدی سر الطاف حسین اور ملک نوح الدین پر مشتمل تھا۔ وفد نے بھارت کے وزیر اعظم سے دو گھنٹے تک گفت و شنید کی۔ بھارت کے وزیر اعظم نے آپ کے اعزاز میں ڈیرا سر طہلی

پاکستانی اخبار نویسوں کا خیر سگالی وفد کلکتہ میں  
 کلکتہ، ۲۲ اپریل - آل پاکستان ایڈیٹرز کونسل  
 کا خیر سگالی وفد کلکتہ پہنچ گیا۔ ہوائی  
 اڈے پر حکومت مغربی بنگال کے نمائندوں اور  
 مقامی اخبار نویسوں نے وفد کا استقبال کیا۔ کلکتہ  
 میں وفد کے اراکین گورنر مغربی بنگال کے ہمراہ  
 ہیں۔ آج انہوں نے مغربی بنگال کے وزیر اعظم  
 ڈاکٹر بی سی رائے سے ملاقات کی۔ کلکتہ سے  
 وہ ڈھاکہ بھی جائیں گے۔  
 ٹوگئیو، ۲۲ اپریل - وزیر اعظم یونین نے کہا  
 کہ حکومت ان لوگوں اور جماعتوں کی سرگرمیوں سے  
 مسرت ہے۔

پٹیا اور نواحی ریاستوں میں نون  
 کی آمد سر نو آباد کاری  
 نئی دہلی، ۲۲ اپریل - نئی دہلی ریڈیو کی ایک  
 اطلاع منظر ہے کہ پٹیا اور مشرقی پنجاب کی یا سٹی  
 یونین کے ان ۵۰ ہزار سے زائد مسلمانوں کو جو  
 ۱۹۴۷ء کے فسادات میں ریاستوں سے چلے  
 جانے کے باوجود بھارت میں ہی مقیم رہے  
 ان کے اپنے اپنے علاقوں میں پھر آباد کر دیا  
 گیا ہے۔ اور ان کے سابق گھر نہیں واپس  
 دے دیئے گئے ہیں۔  
 مسلمانوں کی جو روس یا امریکہ کی حالت نفرت کا  
 بیجا اور لالچ ہے۔

برطانیہ فلسطین کے الحاق کو تسلیم کرنے کا  
 قاہرہ، ۲۲ اپریل - مصر نے عرب لیگ کے دست  
 کی ہے کہ شہر اردن کے ساتھ فلسطین کے  
 الحاق سے جو صورت حال پیدا ہوئی ہے اس  
 پر غور کرنے کے لئے لیگ کی سیاسی کمیٹی کا  
 اجلاس طلب کیا جا کے اس امر کا اعلان کل مصر کے  
 وزیر اعظم نے اس پارٹانے کا بیٹہ کے اس اجلاس  
 کے بعد کیا ہو تین گھنٹے تک جاری رہا۔ امریکہ  
 کے سکرٹری آف اسٹاٹسٹکس اور ایجنٹ نے مشرق  
 اردن کے اس اقدام پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ اگر  
 الحاق فلسطین کے عرب کی رضامندی کی بنا پر عمل میں  
 آیا ہے تو امریکہ اس کی مخالفت نہیں کرنا چاہتا۔ بھارت  
 حکومت اس سلسلہ پر غور کر رہی ہے۔ بھارت نے  
 میں کوئی آخری فیصلہ کیا جائے گا۔ سیاسی ممبرین کا  
 کہ برطانیہ غالباً اس الحاق کو رسمی طور پر تسلیم کر لے گا اور مشرق  
 اردن سے اس امر کا جو معاہدہ کیا ہوا ہے اس کا  
 فلسطین کے الحاق کردہ علاقوں پر بھی اسی طرح ہونے کا  
 ہی ملاقات کر سکیں۔ جو امریکی کو دشمنوں پر  
 ہے۔

مسرت دیکھنے کی کامیابی کے امکانات پیدا کیے  
 بھارت اور پاکستان کے درمیان دوستی اور سفارت کا نیا جذبہ پیدا ہو جائے  
 لیکر سکیں۔ ۲۲ اپریل بھارت اور پاکستان کے درمیان دوستی اور سفارت کا نیا جذبہ پیدا ہو جائے  
 سے یہاں اب ان لوگوں کا خیال بدل گیا ہے۔ جو مسرتی کونسل کے نمائندے سر اردن ڈکسن کی کامیابی کے  
 بارے میں شبہات کا اظہار کر رہے تھے۔ ان کا کہنا ہے کہ سر ڈکسن نے جس بوجھ کو اٹھانے پر رضامندی ظاہر کی  
 تھی۔ وہ اب یقیناً بہت بھاری بھاری ہے۔ پھر گرام کے مطابق وہ لیگ سکیس میں ایک دفعہ قیام کرنے کے بعد مسرتی کو  
 کراچی روڈز ہوں گے۔ لیکن جو چیزیں ان دنوں ان کی ذہن کا مرکز بنی ہوئی ہیں۔ انہیں سے ایک یہ بھی ہے کہ آیا  
 اس خیال سے مشورہ کر دینی چاہیے یا نہیں کہ وہ مسرتی وقت علی خاں سے یہاں پر  
 ہی ملاقات کر سکیں۔ جو امریکی کو دشمنوں پر  
 ہے۔

درد ویشوں کے اہل و عیال کا خیال کھاجائے

الفضل

لاہور

۲۸ اپریل ۱۹۵۰ء

# بیماری کے اسباب و علل

مؤقر معاصر نے دقت اپنے ایک نفاذاً وقتاً میں جبکہ عنوان "غلط فہمی دور کیجئے" ہے

دقت نظر ازہے۔  
جن دنوں یاقت نہرو ملاقات کی تجویز پہلی مرتبہ منظر عام پر آئی۔ اس زمانہ میں ہندوستان کے بعض نہایت اہم اور ذمہ دار اخباروں نے غالباً اسی کھومت کے ایسا پر یہ لکھنا شروع کر دیا تھا۔ کہ ہندوستان اور پاکستان کے مابین مفاہمت کی راہ میں ایک بڑی رکاوٹ پاکستان کا ایک اسلامی مملکت ہونا ہے۔ ان اخبارات کی تحریروں کا خلاصہ اور مفہوم یہ تھا کہ پاکستان ایک مذہبی ریاست ہے اور ہندوستان ایک غیر مذہبی ریاست اور یہ بنیادی تفاوت ہی دونوں ملکوں کے مابین ہمہ گیر سمجھوتہ کی راہ میں حائل ہوگا (دوائے دقت ۲۷ اپریل ۱۹۵۰ء)

جن معاملہ کا مؤقر معاصر نے ذکر فرمایا ہے شاید اسے یاد ہوگا کہ یہ معاملہ پہلی ہی نہرو لیاقت ملاقات میں مذکور ہوا تھا۔ اسی ملاقات میں ہی پنڈت نہرو نے پاکستان کے اسلامی ریاست ہونے کا خدشہ بھی ظاہر کیا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ خدشہ غلط ہو یا صحیح بھارت والوں کو ہی نہیں بلکہ تمام غیر اسلامی ممالک کو ہے۔ اور اسلامی ریاست کے متعلق جو غلط فہمیاں دنیا کے دلوں میں بیٹھی ہوئی ہیں۔ وہ اتنی مستحکم ہو چکی ہوئی ہیں۔ کہ محض یہ کہنے سے جیسا کہ معاصر نے فرمایا ہے

"اگر اسلامی نظام حکومت یا اسلامی اصولوں پر مبنی نظام حکومت سے مراد پابائیت کی طرح تنگ نظر ملاؤں کے جا خیالات کی اسامی پر قائم حکومت ہے۔ تو اقلیتوں کو ہی نہیں خود مسلمانوں کو بھی اس سے بناہ مانگنی چاہیے۔ لطیفہ یہ ہے کہ یہ طرز حکومت جس کو اسلام کے سر مھویا جا رہا ہے غیر اسلامی ہے اور اسلام میں اس کا کوئی تصور نہیں۔ لیکن اگر اسلام سے مراد وہ دین فطرت ہے۔ جس میں ہر زمانہ میں انسان اور انسانیت کی ضرورت

د مسائل کو سمجھنے اور ان کے حل کرنے کی گنجائش ہے۔ تو خود اقلیتوں کو اس دین فطرت کے اصولوں پر مبنی حکومت کا یہ مقدم کرنا چاہیے۔  
غیر مسلموں کے نہ ذات دور نہیں ہو سکتے۔ حقیقت یہ ہے کہ بدقسمت سے چند گزشتہ صدیوں میں ہمارے علمائے جوقشہ اسلام کا بنا یا ہے۔ وہ آٹا بھینکا ہے کہ ہم غیر مسلموں کو حق بجانب سمجھتے ہیں۔ کہ وہ اسلامی ریاست کا نام سن کر کانپ اٹھیں خود معاصر نے بھی اس کا اعتراف اپنے مندرجہ بالا الفاظ میں کیا ہے۔ بے شک معاصر نے جو اسلامی حکومت کا اپنا تصور پیش کیا ہے۔ وہ بالکل صحیح ہے اور ہمیں یقین ہے۔ کہ بخیرہ مسلمانوں کا تصور یہی ہے لیکن معاصر کو بھی علم ہے کہ آج کل بھی پاکستان میں ایسے عناصر بکثرت موجود ہیں جو اگر اکیلا اللہ کو ضروری سمجھتے ہیں۔ اور اس عقیدہ پر قائم ہیں کہ اسلام کی محافظ اس کی ذاتی خوبیاں نہیں بلکہ تو

ہے۔  
بے شک حکومت پاکستان نے قرارداد معاصرہ پاس کر کے ایسی بہت سی غلطیوں کا ازالہ کر دیا ہے۔ اور اسلامی ریاست کا صحیح تصور جھل منظر عام پر آ گیا ہے۔ لیکن پاکستان میں مقیم وہ جماعتیں جو بزعم خود سمجھتی ہیں کہ قرارداد معاصرہ انہی کے مطالبات اور جدوجہد کا نتیجہ ہے۔ اسلامی ریاست کے اسی تصور سے چینی ہوئی ہیں جس کی مذمت اتنے پر زور الفاظ میں معاصر نے کی ہے۔ معاصر نے درست کہا ہے کہ

"اسلامی حکومتوں نے اس زمانہ میں اقلیتوں کو آزادی کے پارٹر عطا کئے۔ اور ان پر حوت بہ حرف عمل کیا۔ جب یورپ میں اختلاف عقیدہ کی سزایہ تھی کہ مجرم زندہ آگ میں جلا دیئے جاتے تھے۔"

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے بلکہ اس سے بڑھ کر تاریخی حقیقت یہ ہے کہ دنیاوی حکومت کا تصور یورپ میں اسلام کے اثر سے ہی پیدا ہوا تھا۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر یہ حقیقت ہے کہ یورپ کی موجودہ مذہب ترین جمہوریتیں بھی اعتقاد کی آزادی کا وہ تصور ابھی تک نہیں پاسکیں جو قرآن کریم (باقی صفحہ ۱)

# درد ویشوں کے اہل و عیال کا خیال کھاجائے

## دقتی امداد کے لئے امراء صاحبان میرے دفتر میں رپورٹ فرمائیں

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ پی۔

اس وقت کئی درد ویشوں کے اہل و عیال جو پاکستان میں ہیں مختلف قسم کی تکلیفوں اور پریشانیوں میں مبتلا ہیں۔ اور کئی بعض امراء اور پریذیڈنٹ صاحبان ایک حد تک ان کا خیال رکھتے ہیں۔ لیکن بعض اس معاملہ میں بوری فرض شناسی سے کام نہیں لے رہے اور میرے دفتر میں لگے لگے شکایتیں پہنچتی رہتی ہیں اور عموماً شکایتیں میں قسم کا میں (اول) عدم نگرانی کی وجہ سے بچوں کے خراب ہونے کی شکایت اور (دوم) مالی تنگی کی شکایت اور (سوم) مکان کی شکایت

ان میں سے پہلی شکایت سب سے زیادہ قابل افسوس اور قابل توجہ ہے۔ اور اس معاملہ میں امراء مقامی اور پریذیڈنٹ صاحبان کی طرف سے غفلت کا کوئی جواز بھی نہیں۔ اگر مقامی کارکن درد ویشوں کے بچوں کی عمومی نگرانی بھی نہیں کر سکتے۔ تو میں سمجھ نہیں سکتا کہ وہ خدا کے سامنے اپنے عہدہ کے متعلق کس طرح سر خود سمجھے جا سکتے ہیں۔ پس ہمارے دوستوں کو اس کام کی طرف خاص توجہ دینی چاہیے ورنہ ایک قیمتی قومی پونجی کے ضائع ہونے کا احتمال ہے۔

جہاں تک دوسری شکایت یعنی مالی تنگی کا سوال ہے۔ اس کے متعلق میرے دفتر کو لکھنا چاہیے کیونکہ گو باقاعدہ ماحول وظیفہ کی منظوری کا طریق عمل لمبا ہوتا ہے۔ لیکن وقت اور عارضی امداد کے لئے میرے دفتر میں فنڈ موجود ہوتا ہے۔ اور امراء اور پریذیڈنٹ صاحبان کی تصدیق آنے پر اس فنڈ میں سے حسب گنجائش وقت امداد دیا جا سکتی ہے۔ اور کسی حد تک خیر مقامی دوستوں کو خود بھی ثواب کمانا چاہیے۔ باقی رہا تیسری شکایت یعنی مکان کی مشکل کا سوال سو اس کے لئے جہاں تک مقامی حالات کے ماتحت ممکن ہو کوشش کی جائے۔ اور عموماً دیہات میں ایسا انتظام مشکل نہیں ہوتا۔ تنگی کے اوقات میں دوست اور عزیز دوستوں کے ساتھ مل کر بھی گزارہ کر لیتے ہیں۔ صرف اخلاص اور قربانی کی روح کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور اللہ اللہ جب رجبہ میں مکانات بن جائیں گے تو بڑی حد تک اس شکایت کا ازالہ ہو جائے گا۔

بہر حال میں اس اعلان کے ذریعہ مقامی امراء اور پریذیڈنٹ صاحبان کو توجہ دلاتا ہوں کہ وہ درد ویشوں کے اہل و عیال کا خاص خیال رکھ کر عند اللہ جو ہوں۔ کیونکہ اخوت اسلامی کا یہ ایک بھائی بھائی ہے اور مالی تنگی کی صورت میں دقتی اور عارضی امداد کے لئے میرے دفتر کو لکھا جائے۔

خاکسار مرزا بشیر احمد دکن باغ لاہور ۲۷

## احباب محتاط رہیں!

مولوی عبدالغفور صاحب ابن مولوی محمد حسین صاحب ٹیلوی عمر نیچے سال کے متعلق معلوم ہوا ہے۔ کہ وہ بعض احمی احباب یا جماعتوں میں ٹیچر کے معنی ذاتی انتفاع کی خاطر بناوٹ کے طور پر ایسے کام سر انجام دیتے ہیں۔ جن سے احباب کو مفاد لگ جاتا ہے۔ اور ان کی امداد کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ اور کچھ وقت کے بعد وہ از خود ہی روپوش ہو جاتے ہیں۔ اس لئے احباب کی آنکھوں کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ آئندہ جماعتیں اور احباب ان سے حتی الامکان محتاط رہیں۔ ناظر اور عام

## انتخاب عہد داران کی رپورٹ نظارت علیا میں آنی چاہیے

پہلے بھی اعلان کیا جا چکا ہے۔ اور اب دوبارہ اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جمہوریت کے لئے احمدیہ کی طرف سے عہد داران کے انتخاب کی فہرستیں نظارت علیا میں براہ راست آنی چاہئیں۔ ذکر کسی اور نظارت کی صورت۔ اب تک جو فہرستیں موصول ہو رہی ہیں۔ ان میں سے اکثر نظارت بیت المال کے توسط سے آرہی ہیں۔ یہ طریق صحیح نہیں۔

اسی طرح نظارت بیت المال کے انسپکٹروں کو ہدایت کی جاتی ہے۔ کہ وہ بھی کسی جماعت کا انتخاب ارسال کریں۔ تو بجائے بیت المال کو بھیجنے کے نظارت علیا میں بھیجا کریں۔ اور انتخاب مطابق مطبوعہ قواعد الفضل ۲۶ مارچ ۱۹۴۹ء ہونا چاہیے۔ بصورت دیگر منظوری نہیں دی جائیگی۔ (ناظر اعلیٰ صدر، جن احمدیہ پاکستان رجبہ)

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## تبلیغ الحق

واضح ہو کہ کسی شخص کے ایک کارڈ کے ذریعہ مجھے اطلاع ملی ہے کہ بعض نادان آدمی جو اپنے تئیں میری جماعت کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ حضرت امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی نسبت یہ کلمات موند پر لاتے ہیں کہ تعویذ باللہ حسین بوجہ اس کے کہ اس نے ضیفہ وقت یعنی نرید سے بیعت نہیں کی باغی تھا۔ اور نرید جن پر تھا لعنہ اللہ علی الکاظمین۔ مجھے امید ہے کہ میری جماعت کے کسی راست باز کے موند سے ایسے غیرت الفاظ نکلے ہوں۔ مگر ساتھ اس کے مجھے یہ بھی خیال دل میں گزرتا ہے کہ چونکہ اکثر شیعہ نے اپنے ورد تہ سے اور لعن و طعن میں مجھے بھی شریک کر لیا ہے۔ اس لئے مجھے تعجب نہیں کہ کسی نادان بے تیز نے یہ بیہانہ بات کے جواب میں بیہانہ بات کہہ دی ہو۔ جیسا کہ بعض جاہل مسلمان کسی عیسائی کی بد زبانی کے مقابل پر جو حضرت صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں کہتا ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت مجھ سخت الفاظ کہہ دیتے ہیں۔ بہر حال میں اس اشتہار کے ذریعہ سے اپنی جماعت کو اطلاع دیتا ہوں۔ کہ ہم اعتقاد رکھتے ہیں کہ نرید ایک ناپاک طبع دنیا کا کثیر اور ظالم تھا۔ اور جن معنوں کی رو سے کسی کو مومن کہا جاتا ہے۔ وہ معنی اس میں موجود نہ تھے۔ مومن بننا کوئی امر سہل نہیں ہے اللہ تعالیٰ ایسے شخصوں کی نسبت فرماتا ہے۔ قائلوا لا اصاب امنا قل لہ تو منوا و لکن قالوا اسلحنا۔ مومن وہ لوگ ہوتے ہیں۔ جن کے اعمال ان کے ایمان پر گواہی دیتے ہیں۔ جن کے دل پر ایمان لکھا جاتا ہے۔ اور جو اپنے خدا اور اسکی رضا کو ہر ایک چیز پر مقدم کر لیتے ہیں۔ اور تقویٰ کی باریک اور نازک راہوں کو خدا تعالیٰ کے لئے اختیار کرتے۔ اور اس کی محبت میں محو ہو جاتے ہیں۔ اور ہر ایک چیز جو بت کی طرح خدا سے روکتی ہے۔ خواہ وہ اخلاقی حالت ہو یا اعمال ناسقانہ ہوں۔ یا غفلت اور کسل ہو۔ بے اپنے تئیں دور ترے جاتے ہیں۔ لیکن بے نصیب نرید کو یہ باتیں کہاں حاصل تھیں۔ دنیا کی محبت نے اسکو اندھا کر دیا تھا۔ مگر حسین رضی اللہ عنہ ظاہر

مظہر تھا۔ اور بلاشبہ وہ ان برگزیدوں میں سے ہے۔ جن کو خدا تعالیٰ اپنے ہاتھ سے صفات کرتا اور اپنی محبت سے معمور کر دیتا ہے۔ اور بلاشبہ وہ سردار ان بہشت میں سے ہے۔ اور ایک ذرہ کینہ رکھنا اس کو موجب سلب ایمان ہے اور امام کی تقویٰ اور محبت الہی اور صبر اور استقامت اور زہد اور عبادت ہمارے لئے اسوہ حسنہ ہے۔ اور ہم اس معصوم کی ہدایت کی اقتدا کرنے والے ہیں۔ جو اس کو نبی مقرر کیا ہو گیا وہ دل جو اس کا دشمن ہے۔ اور کامیاب ہو گیا وہ دل جو عملی رنگ میں اس کی محبت ظاہر کرتا ہے۔ اور اس کے ایمان اور اخلاق اور شجاعت اور تقویٰ اور استقامت اور محبت الہی کے تمام نقوش انکاسی طور پر کامل پیردی کے ساتھ اپنی اندر لیتا ہے۔ جیسا کہ ایک صفات آئینہ میں ایک خوبصورت انسان کا نقش۔ یہ لوگ دنیا کی آفتوں سے پوشیدہ ہیں کون جانتا ہے ان کا قدر۔ مگر وہیں جو ان میں سے ہیں۔ دنیا کی آفتوں کو سخت نہیں کر سکتی۔ کیونکہ وہ دنیا سے بہت دور ہیں۔ یہیں وہ حسین کی شہادت کی تھی۔ کیونکہ وہ شہادت نہیں کی گیا۔ دنیا نے جس پاک اور برگزیدہ سے اس کے زمانہ میں محبت کی۔ تا حسین نے جسے محبت کی جاتی یا غرض یہ امر نہایت درد کی تفاوت اور بے ایمانی میں داخل ہے کہ حسین رضی اللہ عنہ کی شہادت کی جائے۔ اور جو شخص حسین رضی اللہ عنہ کی اور بزرگی کی جو انہ میں سے ہے شہادت کرتا ہے۔ یا کوئی کلمہ استخفاف کا اس کی نسبت اپنی زبان پر لانا ہے وہ اپنے ایمان کو ضائع کرتا ہے۔ کیونکہ اللہ جل شانہ اس شخص کا دشمن ہو جاتا ہے۔ جو اس کے برگزیدوں اور پیاروں کا دشمن ہے۔ جو شخص مجھے برا بھلا کہتا ہے یا لعن طعن کرتا ہے۔ اس کو عرض میں کسی برگزیدہ یا محبوب الہی کی نسبت تضحیح کا لفظ زبان پر لانا سخت محبت ہے۔ ایسے موقع پر درگزر کرنا اور نادان دشمن کے حق میں دعا کرنا بہتر ہے۔ کیونکہ وہ لوگ اگر مجھے جانتے کہ میں کس کی طرف سے ہوں تو ہرگز برا نہ کہتے۔ وہ مجھ کو ایک دجال اور مفتر خیال کرتے ہیں۔ میں نے جو کچھ اپنی نسبت دعویٰ کیا۔ اور جو کچھ اپنے

مرتب کی نسبت کہا وہ میں نے نہیں کہا بلکہ خدا نے کہا۔ پس مجھے کیا ضرورت ہے کہ ان سچوں کو طول دوں۔ اگر میں درحقیقت مفتری اور دجال ہوں۔ اور اگر درحقیقت میں اپنے ان مراتب کے بیان کرنے میں جو میں خدا کی وحی کی طرف ان کو منسوب کرتا ہوں کا ذلیل و مفتری ہوں تو میرے ساتھ اس دنیا اور آخرت میں وہ معاملہ ہوگا۔ جو کا ذلیل اور مفتریوں سے ہوا کرتا ہے۔ کیونکہ محبوب اور مردود و بچاں نہیں ہوا کرتے۔ سوائے عزیز و مہربانوں کے کہ آخر وہ امر جو حقیقی ہے کھل جائے گا۔ خدا جانتا ہے کہ میں اس کی طرف سے ہوں اور وقت پر آیا ہوں۔ مگر وہ دل جو سخت ہو گئے اور وہ آنکھیں جو بند ہو گئیں۔ میں ان کا کیا علاج کر سکتا ہوں خدا میری نسبت اشارہ کر کے فرماتا ہے۔ کہ دنیا میں ایک نذیر آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا۔ لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور جسے زور آور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا۔

پس جبکہ خدا نے اپنے ذمہ لیا ہے۔ کہ وہ زور آور حملوں سے میری سچائی ظاہر کرے گا۔ تو اس صورت میں کیا ضرورت ہے۔ کہ کوئی شخص میری جماعت میں سے خدا کا کام اپنے گلے ڈاکو میرے مخالفوں پر ناجائز حملے شروع کرے۔ نرمی کر اور دعا میں لگے رہو۔ اور سچی توبہ کو اپنا تفریح ٹھہراؤ۔ اور زمین پر آستین سے چلو۔ خدا کسی قوم کا رشتہ دار نہیں ہے۔ کہ اگر تم نے اس کی جماعت کھلا کر تقویٰ اور طہارت کو اختیار نہ کیا۔ اور تمہارے دل میں خوف اور خشیت پیدا نہ ہوئی۔ تو یقیناً تمہارا خدا تمہیں مخالفوں سے بے ہلاک کرے گا۔ کیونکہ تمہاری آنکھ کھول گئی پھر تم سو گئے۔ اور یہ مت خیال کر دو کہ خدا کو تمہاری کچھ حاجت ہے۔ اگر تم اسکے حکموں پر نہیں چلو گے۔ اور اگر اس کے حدود کی عادت نہیں کر گئے۔ تو وہ تمہیں ہلاک کرے گا۔ اور ایک اور قوم تمہارے عوض لائے گا۔ جو اسکے حکموں پر چلے گی۔ اور میرے آنے کی غرض صرف یہی نہیں کہ میں ظاہر کروں۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں۔ یہ تو مسلمانوں کے دلوں پر سے ایک روک کا اٹھانا اور سچا واقعہ ان پر ظاہر کرنا ہے بلکہ میرے آنے کی اصل غرض یہ ہے کہ مسلمان خالص توحید پر قائم ہو جائیں۔ اور ان کو خدا تعالیٰ سے قلق پیدا ہو جائے۔ اور ان کی نمازیں اور عبادتیں ذوق اور اسان سے ظاہر ہوں۔ اور ان کے اندر سے ہر ایک قسم کا گنہ نکل جائے۔ اور اگر مخالفت سمجھتے تو عقائد کے بارے میں مجھ میں اور ان میں کچھ بڑا اختلاف نہ تھا مثلاً وہ کہتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام مع جسم آسمان پر اٹھائے گئے۔ ہوں میں بھی قائل ہوں کہ جیسا کہ آیت الہی

متوفیہ در افق کاشفائے بے شک حضرت عیسیٰ بعد ذات مع جسم آسمان پر اٹھائے گئے حرف فرق یہ ہے کہ وہ بسم مفتری نہ تھا بلکہ ایک نورانی جسم تھا۔ جو ان کو اسی طرح خدا کی طرف سے ملا۔ جیسا آدم اور ابراہیم اور موسیٰ اور داؤد اور یحییٰ اور ہمارے نبی صلے اللہ علیہ وسلم اور دوسرے انبیاء کو ملا تھا ایسا ہی ہم عقیدہ رکھتے ہیں کہ وہ فرزند دنیا میں دوبارہ آنے والے تھے۔ جیسا کہ آگے۔ حرف فرق یہ ہے کہ جیسا کہ قدیم سے سنت اللہ ہے۔ ان کا انصاف بردہمی طور پر ہوا۔ جیسا کہ الیہاں نبی دوبارہ دنیا میں برہمی طور پر آیا تھا پس سوچنا چاہیے کہ اس قلیل اختلاف کی وجہ سے جو ضرور ہونا چاہیے تھا اس قدر ضرور مچانا کس قدر تقویٰ سے دور ہے۔ آخر جو شخص خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم بن کر آیا ضرور تھا کہ جیسا کہ لفظ حکم کا مفہوم ہے کچھ غلطیاں اس قوم کی ظاہر کرتا۔ جن کی طرف وہ بھیجا گیا۔ ورنہ اس کا حکم کھلانا باطل ہوگا۔ اب زیادہ سمجھنے کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے مخالفوں کو صرف یہ کہہ کر کہ اعمالوا علیٰ مکتبہ الہی اسے تسلیم نہ کرنا۔ اس اعلان کو ختم کرنا ہوں۔

والسلام علی من تبع الهدی  
المحلن۔ خاکدراز غلام احمد قادیانی ۸ اکتوبر ۱۹۵۷ء

## تبلیغ کے متعلق ایک اہم بیت

خدا اس بات کو یاد رکھیں کہ دور ان تبلیغ میں کبھی بھی مشغول نہ ہوں۔ جب میں بات کریں نرمی سے کریں۔ فریق ثانی خواہ مذاق کرے گا یا دے دھکے دے۔ یا زور و کوب کرے مگر تمہاری جبین پر ذرا بھی مشکن پیدا نہ ہو۔ اور تمہیں ہرگز غصہ نہ آنے۔ ہمیشہ حلیم بنو۔ حلیم بنو۔ حلیم بنو۔

تذلل اور ہمدردی کے جذبات اور عقوبت یہ وہ جہتیں ہیں جو اس زمانہ میں تبلیغ کے جہاد کے لئے اہمیت رکھتی ہیں۔ تمہیں استعمال کرنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ اپنی ہتھیاروں کو کبھی نہ بھولو۔ اگر آپ ان ہتھیاروں سے لیس ہو کر فریق مقابل کے سامنے جاتے ہیں تو تمہیں خوشخبری ہو کہ کامیابی و کامرانی کی دہن تمہارے پاؤں جو میگی۔ ہمت تبلیغ خدام اللہ میرے گزیرے۔

شکلاہت۔ ملک اکبر علی صاحب دانت زندگی مینیجر مکتبہ تحریک لاہور کے ہاں خدا تعالیٰ کے فضل سے ۱۹ اپریل کو لڑکی تو کہ ہوئی۔ اہل بیت فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مولود کر لیں عمر عطا فرمائے۔ اور نیک صالح اور خادمہ دین بنائے۔



# دارالافتاء ربوہ

شریعت جائز ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی مثال نہیں دی جاسکتی۔ کیونکہ یہ نکاح نزول آیات نکاح سے پہلے کا ہے۔ نیز قرآن مجید نے صریحاً نکاح کو ہی بلوغت کی حد قرار دیا ہے۔

**الجواب :-** نابالغ کا نکاح از روئے شریعت جائز ہے۔ خصوصاً جبکہ نکاح پر چاہنے والا اس کا باپ ہو۔ علمائے امت کا اس پر اتفاق ہے۔ اور امت کے اتفاق اور اجماع کو بجائے خود شرعی مسائل میں ایک بنیادی دلیل تسلیم کیا گیا ہے۔ علاوہ ازیں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے نکاح والی حدیث کے علاوہ قرآن کریم کی آیت فات خفتم ان لا تفتسطوا فی النکاحی فانکم حوا ما ملابکم من النساء بھی اس اجماع کی صحت پر دال ہے۔ کیونکہ تسلیم کا لفظ عربی زبان میں صرف نابالغ پر ہی بولا جاسکتا ہے۔ لیکن اس نکاح کا مفہوم وہی ہے۔ جس کی تشریح پہلے سوال کے جواب میں بیان ہو چکی ہے۔ ولی اور نوبہ دونوں کو اپنی اپنی جگہ شریعت کی طرف سے بعض حقوق حاصل ہیں۔ اور اس کا استعمال ہر ایک اپنے وقت پر کر سکتا ہے۔ قرآن مجید میں جہاں نکاح کو بلوغ کی حد قرار دیا ہے۔ وہاں نکاح کا مفہوم وہی ہے۔

**سوال :-** کیا بچوں کی موجودگی میں قیم پوتا دادا کی وراثت سے محروم ہے؟

**الجواب :-** امت کے تمام فقہاء کا اس پر اتفاق ہے۔ کہ دادا کی موجودگی میں اگر اس کا بیٹا اولاد چھوڑ کر فوت ہو جائے۔ تو دادا کے مرنے پر بچوں کی موجودگی میں یہ پوتے دادا کی وراثت سے محروم ہو جائیں گے۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور اس کے بعد کے علماء نے اسی کے مطابق فتویٰ دیا ہے۔ اور اس وقت تک جماعت احمدیہ کا مسلک بھی اسی کے مطابق ہے۔ البتہ اس مسئلہ کے بعض پیروں پر تحقیق ہیں۔ لیکن کسی ایک عالم کا فتویٰ اس میں کسی قسم کی تبدیلی کی صلاحیت نہیں رکھ سکتا۔ عملی تبدیلی کے لئے جماعتی فیصلہ ضروری ہے۔

**سوال :-** کیا زمین سے فائدہ اٹھانا جائز ہے؟

**الجواب :-** زمین زمین لینا جائز ہے۔ البتہ اس سے استفادہ کے لئے ضروری ہے۔ کہ زمین باقیضہ ہو۔ اور اس پر قبضہ رکھنے اور اسکی لقا و درستی کے لئے اسے خرچ کرنا پڑتا ہو۔ حدیث میں آئے ہے۔ (الظہر یرکب بنفقته اذا کان مرھوناً ولین المدر لیشر ب اذا کان مرھوناً) (کشف الخفاء جلد ۱ ص ۱۸) یعنی سواری کا جانور یا دودھ دینے والا جانور اگر زمین میں لینا پڑتا ہو۔ اور مرتین کو اس پر خرچ کرنا پڑتا ہو۔ تو وہ اس کے عوض میں اس پر سوار ہو سکتا ہے۔ اس کا دودھ پی سکتا ہے۔ اس حدیث کی بنا پر جماعت احمدیہ کا فتویٰ یہی ہے۔ کہ زمین سے استفادہ مذکورہ شرائط کے مطابق

**سوال :-** زید نے اپنی نابالغ لڑکی کا نکاح کر دیا۔ کیا نابالغ ہونے کے بعد اس لڑکی کو خیار بلوغ حاصل ہے۔ کیا جماعت احمدیہ حنفی طریق فقہ کی قائل نہیں ہے؟

**الجواب :-** نابالغ کے نکاح کی صورت میں اسے خیار بلوغ بہر حال حاصل ہے۔ چاہے یہ نکاح اس کے والد نے پڑھایا ہو۔ یا کسی اور نے۔ شریعت نے اسے جو حق دیا ہے۔ وہ کسی صورت میں بھی زائل نہیں ہو سکتا۔ نکاح کا تعلق اسکی زندگی سے ہے۔ اس لئے اسکی اجازت اور اس کے اختیار کو اس میں بہر حال دخل حاصل ہوگا۔ کیونکہ نابالغ ہونے کی حالت میں جو حق اسے حاصل ہوتا ہے۔ وہ اس عمر کو پہنچنے سے پہلے کسی کارروائی سے باطل نہیں ہو سکتا۔ نابالغی کی حالت کا نکاح صرف اس قدر حیثیت رکھتا ہے۔ کہ ولی نے اپنے حق اور اختیار کو جو اسے حاصل ہے۔ استعمال کیا ہے۔ لیکن نکاح کی تکمیل کے لئے جہاں ولی کی اجازت ضروری ہے۔ وہاں جس کا نکاح ہو رہا ہے۔ اس کی رضا مندی بھی ضروری ہے۔ اور اسکی رضا کا معاملہ اس وقت تک ملتوی رہے گا۔ جب تک کہ وہ بالغ ہو کر صاحب اختیار نہیں ہو جاتی۔ ایک ایسی معاملہ جہاں حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضور میں پیش ہوا۔ تو آپ نے لڑکی کو رضا مندی کے حق کے استعمال کرنے کی اجازت عطا فرمائی۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے۔

ان جاریتہ بکراً انت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فذکرت انت اباہا زوجھا وھما کلما ھما فنجبر ھما رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ (مستقی جلد ۲ ص ۵۰)

حوالہ البوداد و مسند احمد

یعنی ایک کنواری لڑکی آپ کے پاس آئی۔ اور شکایت کی۔ کہ اس کے والد نے اسکی مرضی کے خلاف اس کا نکاح کر دیا ہے۔ اس پر حضور نے اسے اختیار دیا۔ کہ وہ چاہے تو اس نکاح کو رہنے دے۔ اور چاہے تو الگ ہو جائے۔ اس حدیث سے ظاہر ہے۔ کہ عورت کو خیار بلوغ حاصل ہے۔ البتہ اس حق کا استعمال تافضی کے سامنے اپنے حالات بیان کر کے اسکی اجازت سے ہونا چاہیے۔ عدالت یا قضاء کو واسطہ بنانے بغیر اس حق کی بنا پر کوئی عورت نکاح سے آزاد نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ ولی کو جو حق حاصل ہے۔ اسے واقعات کی بنا پر بیخ یا تافضی ہی بے اثر قرار دے سکتا ہے۔ کوئی دوسرا اس حق کو چھین نہیں سکتا۔

جماعت احمدیہ حنفی طریق فقہ کی قائل ہے۔ لیکن صرف اپنی مسائل میں جن کے متعلق قرآن مجید یا احادیث سے تصریح نہ ملتی ہو۔

**سوال :-** کیا نابالغ کا نکاح از روئے

سادگی۔ تقویٰ و طہارت۔ حرکات و سکنات اور اعمال کو دیکھ کر وہ متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکیں۔ یہی اپنے اندر وہ تبدیلی پیدا کرنا چاہیے۔ جس کا وجہ ہے ہم دوسروں کے دنوں کو موہ لیں۔ جب تک ہم احمدیت کو عملی طور پر پیش نہیں کریں گے۔ ہم دوسروں کو احمدیت کی طرف مائل نہیں کر سکتے۔

صدا محترم نے صدیقی تقریریں فرمائی۔ مگر ملک صاحب نے اپنا قیمتی وقت ایسے واقعات سنانے میں لگا دیا ہے۔ جن سے ہمارا ایمان پلٹے سے لھکتا زیادہ بڑھ چکا ہے۔ تعداد کے لحاظ سے اٹلی کے احمدی کم ہی سہی۔ لیکن موجودہ حالات میں اتنی بڑی تعداد کا اس قوت و ایمان کے ساتھ ایک ایسی جماعت میں داخل ہونا جسے کوئی طاقت حاصل نہیں۔ محض خدا تعالیٰ کا احسان ہے۔ خدا تعالیٰ نے احمدیت کا بنیاد رکھ دیا ہے۔ لوگ اسلام کی طرف مائل ہو رہے ہیں۔ آپ لوگ وہاں جائیں گے۔ تو ان لوگوں کا احمدیت میں داخل کر لینا کوئی مشکل امر نہیں۔ اور یہی کسر صلیب ہے۔ جو مسیح موعود کی علامات میں سے ایک علامت ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد ایک ایسی جماعت پیدا ہو گئی ہے۔ جو کہتی ہے۔ کہ اب کسی خلیفہ کی ضرورت نہیں۔ صرف ایک انجمن کی ضرورت ہے۔ جو جماعت کا کام چلائے۔ لیکن جیسا کہ ملک صاحب نے فرمایا ہے۔ اٹلی میں ایک غیر از جماعت شخص کو خواہیے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ کہ یہ میرا پھلا خلیفہ ہے۔ "پھلا" کا لفظ بتاتا ہے۔ کہ خلافت کا سلسلہ آئندہ بھی جاری رہے گا۔ یہ لفظ تسلسل پر دلالت کرتا ہے۔ اب وہی لوگ بتائیں۔ کہ کیا یہ باتیں ہم انہیں بتائے ہیں۔ نہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ نے خود دوسرے لوگوں کو انکار کر دیا ہے۔ اور وہ اس سلسلہ میں داخل ہو رہے ہیں۔ سوچنے والوں کے لئے یہ عظیم الشان نشان ہے۔ دعا کے لئے

کاتاج اپنے کھڑے ہیں۔ ان کے سامنے ایک مشرقی طرز کا آدمی کھڑا ہے۔ جس کے چہرے پر نور برس رہا ہے۔ اس کے سر پر بڑی سی بگڑی ہے۔ اس نے یسوع مسیح کے سر سے کاتاج کا تاج اتار کر کہا۔ اب ٹھیک ہے؟ اس مشرقی طرز کے آدمی کے پیچھے ایک اور شخص ہے۔ جس کی موٹی موٹی آنکھیں ہیں۔ اور گول چہرہ ہے۔ اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اس نے مجھے کہا۔ کہ یہ میرا پھلا خلیفہ ہے۔ ان دونوں کے پیچھے ایک اور شخص کھڑا تھا۔ اور وہ آپ تھے۔ اور چونکہ میں نے آپ کو پہچان لیا ہے۔ اس لئے میں نے آپ کو بلایا ہے۔ ملک صاحب نے فرمایا۔ میرے پاس اس وقت "میچنگ آف اسلام" تھی۔ میں نے اس میں سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا فوٹو اس شخص کو دکھایا۔ جسے پہچان کر اس نے کہا۔ یہی وہ شخص ہے۔ جس نے یسوع مسیح کے سر سے کاتاج اتار رکھا تھا۔ ملک صاحب نے مزید فرمایا۔ اس شخص نے کہا۔ مجھ پر اس خواب کا گہرا اثر ہوا ہے۔ اور عیسائیت سے بے رغبتی پیدا ہو گئی ہے۔ اور اب میں قرآن کریم کا مطالعہ کر رہا ہوں۔ میں دل سے مسلمان ہوں۔ لیکن جب تک میں پوری طرح تحقیقات نہ کر لوں۔ اسلام کا اعلان نہیں کروں گا۔

مگر ملک صاحب نے آخر میں فرمایا۔ میں علی الاعلان کہہ سکتا ہوں۔ کہ اٹلی کے احمدی افراد میں سے ایک بھی ایسا شخص نہیں۔ جس میں اخلاص نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ وہ وقت عیناً لائے گا۔ جب اسلام بڑی تڑکھ احتشام کے ساتھ اٹلی میں قائم ہوگا۔ اور ان کو احمدیت کے جذبے سے تلخ کر دے گا۔ لیکن چاہیے۔ کہ ہمارے نوجوانوں میں دینی روح پائی جائے۔ ہمارا اندر تقویٰ و طہارت اور قربانیوں کی روح ہو۔ ہمارا

## درخواستہ دعاء

— میرے والد چودھری فضل داد خان صاحب صحابی موصیٰ مکہ حاکم ۱۹۱۰ء کو مہاراجہ ضلع لاٹویور مورخہ ۱۹۳۳ء فوت ہو کر ربوہ میں مدفون ہوئے ہیں۔ ان کی مغفرت کے لئے دعا فرمائیں۔

ڈاکٹر نور احمد میڈیکل انسٹیٹیوٹ شاہ جہاں آباد لاہور

— غرضہ ڈیڑھ ماہ سے خاکا رکی ہوئی ہے۔ عیضہ بیگم بخار اور شدید کھانسی سے بیمار چلی آئی ہے اور بہت لاشعری ہو گئی ہے اس کی حالت کینے دعا فرمائیں میرا خاکا رکی ہو گیا حنفیہ الرحمن کو بھی شدید کھانسی سے سخت کاہل کینے دعا فرمائیں

عبدالرحمن انور از ربوہ

— حاجز ہے۔ حنفی علماء کے نزدیک بھی اگر اس اجازت دیدے۔ تو استفادہ جائز ہے۔ لیکن راہن کوئی ٹھیک یا مزارعت پر دیکر اس سے مواضع وصول کو ناقوتی کے خلاف ہے۔

— محترم حسن اسماعیل صدیقی صاحب کو جوہ بیمار صرغوبہ وغیرہ بیماریوں اور بہت کمزور ہیں۔ بڑے کان سلسلہ دعا فرمائیں کہ اللہ و تبارک تعالیٰ انہیں کامل شفا عطا فرمائے آمین۔ خاکا رکی محمد شریف کو جوہ

— خاکا رکی کا بچہ عزیز شاہد احمد سلمہ اللہ بیمار ہے احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صحت کا عطا فرمائے۔ آمین۔ خاکا رکی سید غلام احمد سوگند گھر

— احباب جماعت عاجز کی پویشانیوں کے دور ہونے اور کامیابی کے لئے دعا فرمائیں اللہ ماجور ہوں۔ عبدالغفور خاں ریٹائرڈ میڈیکل انسٹیٹیوٹ لاہور

— میرے ایک دوست سید محمد بہادر خاں کی بڑکی سکینہ بی بی ایک بے عرصہ سے بیمار ہے۔ اب فضل خدا پیسے کی نسبت رفاقت ہے۔ احباب جماعت صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

عبدالرحمن ناصر نائبہ خدام الاحمدیہ مظفری

# جماعت احمدیہ کی کامیابی راز

جب کہ جماعت احمدیہ کا یہ دعویٰ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو منہاج نبوت پر بھیجا ہے۔ اور یہ کہ جماعت احمدیہ اس لئے قائم کی گئی ہے کہ وہ سابقہ الہی جہتوں کی طرح اعلیٰ کلمۃ الحق میں دن رات مصروف ہو۔ اور ظلمتوں میں اڑیاں رگڑنے والے انسانوں تک جماعت احمدیت کا حیات بخش پیغام پہنچائے۔ تو پھر یہ کس قدر افسوس کا مقام ہے۔ کہ ابھی تک بعض احمدی دوستوں نے اپنے فرض منصبی کو سمجھا ہی نہیں۔ اور اگر سمجھتے۔ تو غفلت کے باعث اس کی طرف پوری توجہ نہیں دی۔

جو لوگ اپنے ذہن سے غافل ہوں۔ ان کے لئے کبھی بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے رحمت و برکت کا دروازہ نہیں کھولا جاتا۔ روحانی نعمات کے ہمیشہ وہی لوگ وارث ہوتے ہیں۔ جو اپنے ذہن کی سرانجام دہی کے لئے ہمہ تن مصروف رہتے ہیں۔ قرآن مجید نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان کیا گیا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ پیغمبرؐ کو جو احکامات سے روگردان ہونے کے کس طرح اہمال آتی سے محروم ہو گئے ہیں۔ اور کامیابی و کامرانی ان سے کہیں دور ہو گئی۔ برعکس اس کے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے حالات پڑھو کہ کس طرح انہوں نے قلیل عرصہ میں ہی سجدہ بزم میں اپنا تسلط جما لیا اور فتح و کامرانی ان کے قدم چومنے لگی۔ اور بڑی بڑی سرکش طاقتیں ان کے سامنے سرنگوں ہونے لگیں۔

پس آج بھی اگر جماعت احمدیہ چاہتی ہے۔ کہ اس کو اپنے مقاصد میں نمایاں غلبہ اور کامیابی حاصل ہو تو اس کا وہ ذہن لیبہ تبلیغ احمدیت ہی ہے۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ انصہرہ العزیز نے احمدیت کی ترقی کے پیش نظر جماعتوں کو تفتیش فرمائی ہے۔ کہ وہ یہ عہد کریں۔ کہ جماعت کا ہر فرد سال میں ایک ایک احمدی بنائے گا۔ اور اس تحریک پر ہر احمدی لیا جائے۔ تو اس کے عظیم الشان نتائج نکل سکتے ہیں۔ اور وہ وقت بالکل قریب آسکتا ہے۔ جس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی پیشگوئی فرمائی ہے۔ کہ تمام جھوٹی ملتیں ہلاک ہوں گی۔ اور اسلام کا پرچم انہوں نے عالم میں لہراتا نظر آئے گا۔

بلکہ عرض ہے۔ کہ جن دوستوں نے تا حال اچھڑا۔ امیرہ اللہ تعالیٰ انصہرہ العزیز کی تحریک پر لبیک کہتے ہوئے سال میں ایک ایک احمدی بنانے کا وعدہ نہیں کیا۔ انہیں جلد از جلد عدہ کرنا چاہیے۔ اور اس کی اطلاع جس قدر جلد ہو سکے۔ دفتر جمعیت ربوہ تبلیغ جھنگ کو دینا چاہیے۔ خدا تعالیٰ تمام دوستوں کو وعدہ کرنے اور اسے پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

## سکھوں میں تبلیغ اسلام کا نادر موقع

احباب کو یہ معلوم ہو گا۔ کہ نظارت و عودہ تبلیغ نے سکھوں میں تبلیغ اسلام کے لئے گو دکھی میں ماہوار رسالہ جاری کرنا فیصلہ کیا ہے۔ اس وقت اس رسالہ کے تین نمبر ڈیکٹوں کی صورت میں شائع کئے جا چکے ہیں۔ مشرقی پنجاب کے اہل مسلم سکھ طبقہ نے اس رسالہ کو بہت پسند کیا ہے۔ اب اس کا چوتھا نمبر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جس میں مشرقی پنجاب سے شائع شدہ گو دکھی کتاب شمارہ دو و چار ملک انہماں کے ان اعتراضات کے جوابات دیئے جائیں گے۔ جو اس میں احمدیت اور اسلام پر کئے گئے ہیں۔ یہ ڈیکٹ علیحدہ بھی شائع کیے جائیں گے۔ احباب جماعت کی خدمت میں التماس ہے۔ کہ وہ اپنی طرف سے اور اپنی جماعتوں کی طرف سے اس رسالہ کو زیادہ سے زیادہ سکھوں میں پھیلائے کی کوشش فرمائیں۔ سالانہ قیمت چار روپے ہے۔ ہندوستان کے دوست اس رسالہ کے لئے ہر قسم کی مدد اور رقم محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام اور پاکستان کے دوست صدر انجمن احمدیہ ربوہ تبلیغ جھنگ کے نام حساب رسالہ گو دکھی بھیجوا کر عندہ ادا ہو جائیں۔ تبلیغ ایک ریاضت ہے۔ جس سے ہم لوگوں کے دلوں کو فتح کر سکتے ہیں۔

(ڈپٹی سیکرٹری گو دکھی ربوہ تبلیغ جھنگ)

# میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ ابام حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## افریقہ میں احمدی مجاہدین کے ذریعہ اسلام کی زلفوں ترقی

### ۵۲ اشخاص غوش اسلام میں ایک نیا مہل کا تبلیغی سفر سنبھالیں

### احمدیہ مشن گولڈ کوسٹ کی ماہ فروری کی تبلیغی رپورٹ!

راز مکرّم مولوی نذیر احمد صاحب مہاشہ جنرل سیکرٹری گولڈ کوسٹ مشن، سرانجام دیے گئے۔ دو بار کیپ کو سٹاپ ایک دفعہ ۵۳ am اور ایک بار کمانی سفر پر جانا پڑا اسکم پیش ۵۷ میل سفر پر ریلوے لاری طے کیا۔ احمدیہ انڈسٹری سکول سالٹ پانڈ میں ایک شادی کی تقریب پر خطبہ نکاح پڑھا جو کہ بہت ہی پسند کیا گیا۔ یامین میں سے احمدی احباب کے علاوہ غیر احمدی اور عیسائی دوست بھی بکثرت فرسٹ کلاس مولانا نذیر احمد صاحب مبلغ گولڈ کوسٹ روزانہ مسجد احمدیہ میں درس قرآن کریم دیتے۔ اور احباب جماعت کو صد اوت احمدیت کے دلائل سکھاتے رہے۔ جو بڑے مفید امور کے متعلق سالٹ پانڈ بدایات بھجواتے رہے۔ ایام زیر رپورٹ میں آپ نے ۵۰۹ میل سفر کیا۔ ایک بار سالٹ پانڈ تشریف لائے۔ اور مجلس عالم کے تین اجلاسوں کی صدارت کی۔ ایک بار اشانی پھیمان گئے۔ جہاں ارد گرد کی جماعتوں کا تربیتی جلسہ کیا۔ کالج فنڈ کے لئے ۴۰ پونڈ چہترہ جمع کیا۔ ایک بار کیپ کو سٹاپ گئے۔ اور ایک احمدی کی وصیت کے ضمن میں ہائیڈرو رٹ میں پیش ہوئے۔ کمانی کے سقتہ داری تبلیغی جلسوں میں ازلیقین احمدیوں کے علاوہ آپ بھی لیکچر دیتے رہے۔ جن میں سے ایک سو سے دو سو تک حاضر ہی ہوتی رہی ترقی ازلیقہ اور صحرائے منظم کے مختلف علاقوں سے آتے ہوئے مسلمان کثرت سے کمانی میں مستقل یا عارضی طور پر بود و باش رکھتے ہیں۔ آپ روزانہ بعد عصر ان لوگوں میں انفرادی تبلیغ کے لئے جلتے رہے۔ جو بعض اوقات ہر ماہ لیکچر کارنگ اختیار کر لیتی۔ ایک عالم الحاج عیسیٰ ابن الحسن نے جو جزائریسی علاقہ کے رہنے والے ہیں۔ احمدیت قبول کی تھی تھی کسی میں دلچسپی عیسیٰ کو تبلیغ کرنے کا موقع ملا تھا۔ کمانی میں غیر احمدیوں کو عموماً عربی میں تبلیغ کی جاتی ہے۔

میشن کی ترقی کے لئے دعاؤں کی درخواست ہے۔

درخواست دست دعا۔ میرا بھوٹا بھائی اور بھائی جان بیارہ ہیں۔ احباب دعا مانگے صحبت فرمائیں لطیف احمد جماعت ہشتم چشمہ مانی سکول لاہور

راز مکرّم مولوی نذیر احمد صاحب مہاشہ جنرل سیکرٹری گولڈ کوسٹ مشن، سرانجام دیے گئے۔ دو بار کیپ کو سٹاپ ایک دفعہ ۵۳ am اور ایک بار کمانی سفر پر جانا پڑا اسکم پیش ۵۷ میل سفر پر ریلوے لاری طے کیا۔ احمدیہ انڈسٹری سکول سالٹ پانڈ میں ایک شادی کی تقریب پر خطبہ نکاح پڑھا جو کہ بہت ہی پسند کیا گیا۔ یامین میں سے احمدی احباب کے علاوہ غیر احمدی اور عیسائی دوست بھی بکثرت فرسٹ کلاس مولانا نذیر احمد صاحب مبلغ گولڈ کوسٹ روزانہ مسجد احمدیہ میں درس قرآن کریم دیتے۔ اور احباب جماعت کو صد اوت احمدیت کے دلائل سکھاتے رہے۔ جو بڑے مفید امور کے متعلق سالٹ پانڈ بدایات بھجواتے رہے۔ ایام زیر رپورٹ میں آپ نے ۵۰۹ میل سفر کیا۔ ایک بار سالٹ پانڈ تشریف لائے۔ اور مجلس عالم کے تین اجلاسوں کی صدارت کی۔ ایک بار اشانی پھیمان گئے۔ جہاں ارد گرد کی جماعتوں کا تربیتی جلسہ کیا۔ کالج فنڈ کے لئے ۴۰ پونڈ چہترہ جمع کیا۔ ایک بار کیپ کو سٹاپ گئے۔ اور ایک احمدی کی وصیت کے ضمن میں ہائیڈرو رٹ میں پیش ہوئے۔ کمانی کے سقتہ داری تبلیغی جلسوں میں ازلیقین احمدیوں کے علاوہ آپ بھی لیکچر دیتے رہے۔ جن میں سے ایک سو سے دو سو تک حاضر ہی ہوتی رہی ترقی ازلیقہ اور صحرائے منظم کے مختلف علاقوں سے آتے ہوئے مسلمان کثرت سے کمانی میں مستقل یا عارضی طور پر بود و باش رکھتے ہیں۔ آپ روزانہ بعد عصر ان لوگوں میں انفرادی تبلیغ کے لئے جلتے رہے۔ جو بعض اوقات ہر ماہ لیکچر کارنگ اختیار کر لیتی۔ ایک عالم الحاج عیسیٰ ابن الحسن نے جو جزائریسی علاقہ کے رہنے والے ہیں۔ احمدیت قبول کی تھی تھی کسی میں دلچسپی عیسیٰ کو تبلیغ کرنے کا موقع ملا تھا۔ کمانی میں غیر احمدیوں کو عموماً عربی میں تبلیغ کی جاتی ہے۔

میشن کی ترقی کے لئے دعاؤں کی درخواست ہے۔

درخواست دست دعا۔ میرا بھوٹا بھائی اور بھائی جان بیارہ ہیں۔ احباب دعا مانگے صحبت فرمائیں لطیف احمد جماعت ہشتم چشمہ مانی سکول لاہور

### زوال عاری

توشو مغرور بر حاکم خدا  
دیر گیر و سخت گیر و سر ترا  
کابل افغانستان کے محمد زئی خاندان نے بیس  
احمدیوں پر جو جو ظلم کئے اور جس طرح ان کو  
قتل و دم کر کے ملاؤں کے فتنہ سے اپنی  
سلطنت کو بچانا چاہا۔ اور اس ظلم و ظم کے جو  
نتیجہ نکلا وہ موجودہ زمانہ کا ایک عبرت ناک  
واقعہ ہے۔ امیر عبدالرحمن دس پندرہ سال  
مفلوج اپنا حج رہ کر غضب الہی میں گرفتار ہوا  
سیک سیک کر مرا۔ امیر عبد اللہ اور  
کابھائی نصر اللہ جنہوں نے حضرت مولوی  
رادہ عبداللطیف صاحب رضی اللہ عنہ کو  
مستار کر لیا۔ اپنے بھائی بندوں کے ہاتھ  
ملا کر ہوئے۔ بلکہ نصر اللہ خاں تو انان اللہ کے  
ہاتھ سے قتل ہو کر اپنے کیفر کردار کو پہنچا۔ انان اللہ  
خاں اور اس کے بھائی عنایت اللہ خاں نے  
افغانستان سے بھاگ کر اپنے آپ کو بچا لیا  
لیکن ان کی سلطنت بچ سکا کے ہاتھوں مال  
ہو گئی۔

عزیز ہندی مولف کتاب زوال غازی  
جو خود کابل میں دس سال تک رہا۔ انان اللہ  
خاں کی تباہی کو چشم خود دیکھا۔ ساتھ چار سو  
صفحات کی کتاب میں ان رب واقعات کو لکھا ہے  
جس قاضی عبدالرحمن نے حضرت مولوی نعمت اللہ  
صاحب رضی اللہ عنہ کے مستار کرانے میں اہم  
پارٹ ادا کیا تھا۔ اس کو بچھ سقا نے بند بند کات  
کر مردار کیا۔ الغرض یہ کتاب چشم دید حالات  
پر تناک مرقع ہے اور طاعون کے ظلم اور  
پھران کے کیفر کردار تک پہنچنے کی نصیحت آموز  
درستان حجم ۲۵۶ قیمت تین روپیہ  
سیک محمد عبداللطیف، شاہد تاجر کتب کلاں بازار  
گوالندھی لاہور سے مل سکتی ہے۔

موصی صاحبان و سکریٹریان مال جاہلہما احمد  
تمام موصیان کو اپنا اپنی جماعت کا چندہ  
حصہ آمد داخل سزا کرنے وقت کو کشش کر کے  
بزدلایا بھی اندراج فرمانے چاہیں۔ جن  
موصیان کو اپنا اپنی جماعت میں سے بعض دوستوں  
کے ہر وقت کا علم نہ ہو۔ دفتر ہذا سے نام مع  
ولایت و سکونت تحریر کر کے دریافت فرمالینا  
چاہئے۔ (سیکرٹری دفتر وصیت رولہ)

### درخواستہ کے دعا

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ  
اللہ تعالیٰ عنہ فرمادے کہ اگر وہ کرم میری پہلی بیچی  
کا نام امہ الکریم تجویز فرمایا ہے۔ بزرگان سلسلہ  
اور جملہ احباب کی خدمت میں گزارش ہے۔ کہ مولود  
کے فائدہ میں بتنے کے لئے نیز درازی عمر کے لئے دعا  
فرمائیں۔ (دعا فرمادے احمدیہ لکھنؤی واقعہ زندگی)

(۲) میری قیمتی خالہ نے اس سال بڈل کا امتحان  
دیا ہے۔ احباب روم اس کی نمایاں کامیابی کے  
لئے دعا فرمائیں (دعا فرمادے امہ الخلیفہ جہاگیر گجرات،  
(۳) میں بجا رہنے تیب و ق موصیہ ایک سال سے  
علیل ہوں۔ احباب سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں  
کہ اللہ تبارک و تعالیٰ شفق کے کاملہ و عاملہ بخشے  
میں ایک غیر احمدی ہوں اور احمدیت کا لٹریچر  
مطالعہ کر رہا ہوں۔

دعوات حسین آسمی گورنمنٹ سینٹر ایم سالی وینڈر لکھنؤ  
(۴) میری اہلیہ صاحبہ اچانک سخت بیمار ہو گئی  
ہیں۔ احباب ان کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں  
جو بددی منظور احمد آف دارالرحمت قادیان  
عالیٰ بڑیہ صلح منگھری  
۵، سیکنڈ ایئر کے طلباء کا کافیٹل امتحان ہو رہی  
کو شروع ہونے والا ہے۔ لہذا تمام احمدی احباب  
کی خدمت میں گزارش ہے کہ ہم تمام احمدی طلباء  
کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ سید اوالاحمد شریفی  
قادیان مجلس خدام الاحمدیہ گورنمنٹ سکول آف انجینئرنگ  
رسول صلح گجرات

ملتان کا ناموس  
چوک بازار ملتان شہر  
نثار سنی ریشمی دھوتی مر قسم کا اعلیٰ  
کیڑا خریدنے سے پہلے ملتان کلا تھا ناموس  
پر کٹ لیا ہے۔

عبدالرحمن کاغانی اینڈ سنز قادیان حال سیدھا بازار  
لاہور کی تیار کردہ  
محافظ امیر اکو بیال  
اٹھ کا چالیس کہ مجرب علاج ہے  
نی تولہ ڈیڑھ روپیہ مکمل خوراک چندہ روپیہ  
نیز ہر قسم کے تجربات ملنے کا پتہ ہے۔  
حکیم عبدالقدیر کاغانی (سند یافتہ)  
سیدھا بازار۔ لاہور

دو بیہ امید ایف۔ ایس۔ سی۔ تان میڈیکل کے یونیورسٹی  
امتان میں شامل ہونے کا ارادہ رکھتا ہے تمام احمدی  
احباب سے شاذرا کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے  
دعا فرمائیں (واقعہ زندگی)

**طاقت کی گولی**  
طاقتی پھولوں کی کمزوری کو دور کر کے  
طاقتور بنا کر صاحب لاد بنا دیتی ہے  
مکمل خوراک ایک ماہ یا پانچ روپے  
مینجر شفا فارینق جی ٹریٹنگ بائزر ایسیا لکھنؤ

**وقت کے متعلق دیگر**  
صدر احمد کے انعامات  
لاکھ روپیہ کے انعامات  
انگریزی و اردو میں کارڈ آف ایڈیٹر  
مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

### ادارہ تعلیم القرآن العربیہ شاند

علمی کارنامہ  
ایک سال کا تعلیمی کورس صرف دس روپیہ  
۱۰، پنے پانچ سو صفحات پر قرآن پاک کا ترجمہ  
پڑھنے اور پڑھانے کے لئے سورہ توبہ کے خاتمہ تک  
دس پارے سبقا سبقا شائع کرے۔ ہدیہ صرف پانچ روپیہ  
(۱۲) لیسیم اش کی بت سے انسان کے سین تک کو رخ  
سارے قرآن کریم کے دس ہزار الفاظ کی عربی اور لغات  
شائع کر دی۔ ہدیہ صرف اڑھائی روپیہ۔  
۱۳، عربی زبان کی بول چال سیکھنے کے لئے اور اردو  
فارسی زبان میں بولنے جانے والے تیرہ ہزار الفاظ  
کی عربی اور اردو کٹسٹری جھپو ادی قیمت اڑھائی روپیہ  
جن کے ذریعہ ہر اردو پڑھا لکھا اور ہائی میٹرن سکتا ہے۔  
قرآن پاک کے ترجمہ پڑھانے کا ہر سہ ماہی کر کے حلال  
روزنی کما سکتا ہے۔ ہر نیماہ انا احمدی بلا مرد استاد ترجمہ  
سیکھ سکتا ہے ہمیشہ کام آنے والی یہ تینوں کتابیں  
جو تیس روپیہ ماہوار ٹیوشن کے لئے پڑھانے والے  
مولوی فاضل استاد کے قائم مقام ہیں جو ہر حصہ لڑاک  
دس روپیہ میں منگوائیں۔ اگر اب بھی آپ خود ترجمہ  
قرآن پاک کی نعمت سے محروم رہیں یا اپنی اولاد کو محروم  
رکھیں، تو آپ کی قسمت !!!  
المستشرق حکیم محمد عبداللطیف ہاشمی  
فاضل۔ ادیب فاضل لکھنؤ منڈی منیر بازار لاہور

آرام دہ سفر  
لاہور سے ریکارڈ کے لئے جی۔ ٹی ایس سروس کی آرام دہ نئے ڈیزائن کی بسوں میں سفر کریں جو کہ  
سرا سلطان اور لوہا ریدرواز سے وقت مقررہ پر چلتی ہیں۔ آخری بس شام کے ۷۔۰۰ بجے چلتی ہے  
جو ہری سرداران منجرجی ٹی ایس سروس لمیٹڈ ہمارے سلطان لاہور

**دواخانہ خدمت خلسق**

اکیر لفل صغیر قیمت نی تولہ چار آنے  
اکیر نزلہ آفانہ تباہی قیمت ۱۰ روپے ایک روپیہ  
موجوں فوفل ایچ کی کلیم کا بہت مفید علاج  
موجوں قیمت نی تولہ آٹھ آنے  
موجوں کبریا  
موجوں جنس  
علاج ہے۔ قیمت نی تولہ دس آنے ۱۰۰/-

خک کھانسی۔ دم کا تیر بہتف علاج  
حبت قیمت ایک صد گولی دو روپیہ  
حبض کشا اجابت ہوتی اور جگر اور انتڑیاں صاف  
ہوجاتی ہیں۔ قیمت ایک درجن صرف ۳۰  
زعفرانی قیمت آٹھ آنے درجن  
اکیر خوراک سے سب کے بارہ کو بارہتی ہے۔  
اکیر اور علاج پہلے اثر ہوتا تھا مفید پڑنے  
گت ہے۔ قیمت ایک ماہ خوراک۔ قیمت ۱۲/۴  
نک سلیمانی۔ قیمت ایک تولہ آٹھ آنے

جماعت احمدیہ لاہور کے احباب صنعتی نمائش گاہ سٹال نمبر ۳۰ سے فریڈمیں۔ نیز نماز جمعہ کے بعد مسجد سے باہر سوائسکتے ہیں  
ملنے کا پتہ ہے۔ دواخانہ خدمت خلسق رولہ صلح جھنگ دسویں پاکستان

سند ملتان خون ف کرنے کی خاص دوا تریاق امیر اکو بیال کے ساتھ اسکی استعمال سونے پر سہاگہ کا کام دیتا ہے۔ دواخانہ نور الدین جود مال بلڈنگ لاہور

### پاکستان اور بھارت میں دوستانہ تعلقات بہت ضروری ہیں

لاہور، ۲۴ اپریل - پاکستان اور بھارت کے عوام کے مفاد کے پیش نظر یہ بہت ضروری ہے کہ ان دونوں ملکوں میں باہمی تعاون اور دوستی کے تعلقات قائم ہوں اور اس طرح یہ دونوں ایک عالمی امن اور تعاون کے سلسلہ میں اضافہ کریں۔

### مسٹر غلام محمد کی سربراہی میں وفد کے ملاقا

لاہور، ۲۴ اپریل - پاکستان کے وزیر خزانہ مسٹر غلام محمد نے برطانوی وزیر خزانہ سر اسٹیفورڈ ڈیکوئین سے دارالعوام میں منگل کے روز بھی ملاقات کی یہاں یہ خیال ہے کہ دونوں نے اس ملاقات میں عام مالی اور اقتصادی صورت حال پر گفت و شنید کی محترمہ ذرا دلچسپی کا اظہار کیا ہے کہ انہوں نے اس ملاقات میں ان حالیہ تجاویز پر گفت و شنید نہیں کی جو برطانیہ نے امریکہ کے سامنے پیش کی ہیں۔ کہ وہ بھارت - پاکستان اور جنوب مشرقی ایشیاء میں برطانوی مالی ذمہ داریوں کے حصہ کی ادائیگی اپنے ذمہ لے۔

### قحطی تناؤں کی روک تھام قانون میں ترمیم کیلئے

لاہور، ۲۴ اپریل - معلوم ہوا ہے کہ حکومت پنجاب اور ملٹر ٹراننگ ایکٹ کو صوبہ بھر میں نافذ کرنے کے مسئلہ پر غور کر رہی ہے۔ یہ ایکٹ پہلے صرف لاہور میں نافذ تھا۔ اس اقدام پر اس نے غور کیا جا رہا ہے کیونکہ صوبہ میں قحطی خاتون کی زیادتی ہو گئی ہے۔ حکومت موجودہ قانون کی چند خامیوں کو بھی دور کرنے کے متعلق سوچ رہی ہے کیونکہ اس کے تحت قحط خانے چلائے پر سزا نہیں دی جاسکتی تھی۔ یہ ترمیم اس قانون کو وسیع انداز زیادہ با اثر بنانے کے لئے کی جائے گی۔

### فیڈرل پبلک کمیشن کے ممبر کی وفات

کراچی - پاکستان فیڈرل پبلک سروس کمیشن کے ممبر عبد الغفور خاں آج یہاں ساڑھے سات بجے وقت پاگئے۔ خان مذکور جو بڑے دلچسپ کھلاڑی تھے۔ کراچی کلب میں ٹینس کا ایک سچ دیکھو رہے تھے ایک کھلاڑی نے ان درخواست کی کہ وہ بھی کھیل میں شریک ہو جائیں۔ اس پر جب وہ اپنا ریکیٹ لینے کے لئے کرسی پر بیٹھے بیٹھے گھومے تو اپنی جگہ سے گر پڑے اور پانچ منٹ میں دل کی حرکت بند ہو جانے سے انتقال ہو گئے ان کے عمر ۵۵ سال کی تھی۔ کل صبح ان کی سمیت ان کے وطن صوبہ سرحد کے ضلع جہلمہ کو لے جاتی جا رہی ہے۔

لاہور، ۲۴ اپریل - لندن کے ایک حج نے سفارتوں کی ہے کہ پولیس کے ایک کتے کو کی کو جس نے ایک چور کے کوٹ کے آستین پکڑ کر اسے گرفتار کر لیا تھا۔ کم از کم سرخ رسیاں اسپیکر کے درجن تک ترقی دے دینا چاہیے۔ (ادامہ)

### حقیقہ صفحہ ۲

نے پیش کیا ہے۔ ہم اس کی وضاحت انشاء اللہ پھر کبھی کریں گے۔ اس وقت ہم صرف اتنا عرض کرنا چاہتے ہیں کہ شاید معاصر کو علم نہیں کہ اس پاکستان میں ہی آج بھی ایسے علماء کھلانے والے لوگ بکثرت موجود ہیں۔ جو اختلاف عقائد پر مجرم کو سنگ سار کرنا اسلام کی منافقت کے لئے ضروری سمجھتے ہیں۔ یہ علماء کھلانے والے معمولی درجہ کے ملانے نہیں ہیں۔ بلکہ ان میں سے بعض ایسے ہیں جو زمانے کے عظیم نثار حسین اسلام سمجھے جاتے ہیں۔ اور جنہوں نے اپنے پیچھے جماعتیں بکھاری ہیں۔ ان کا عقیدہ ہے کہ تمام دنیا پر بزدل شمشیر حکومت، اہلبیت قائم کرنا ہی صالحین کی جماعت کا مقصد ہے۔ یہ منتقدانہ نظر پھر بازاروں میں عام فروخت ہوتا ہے۔ مفت تقسیم کیا جاتا ہے۔ اس عقیدہ کا پراپیگنڈہ کا لٹریچر اور جلسوں میں اشتعال انگیز تقریریں کر کے کیا جاتا ہے۔

ایسی صورت میں ہم نہیں سمجھتے کہ محض ذرا دود مقاصد میں اسلامی ریاست کی صحیح نگرانی اور وضاحت یا دینی زبان میں صحیح تصور کا ذکر کبھی کبھی اخبار میں کر دینے سے غیر مسلموں کے دل سے وہ غلط فہمی دور ہو جائے گی۔ جو صدیوں سے ان کے دلوں میں مستحکم ہو چکی ہے۔ اسلامی ریاست کی پر امن اور بے آزار و عدت کا فوٹوش آئینہ دکھانے ہم نے بہت مدت کے بعد معاصر کے قلم سے دیکھا ہے۔ اس کو نقار خانہ میں طوطی کی آواز سے زیادہ کیا کہا جاسکتا ہے اور غیر مسلم ہمسایہ ملک کے باشندوں کے دل کے اسلامی ریاست کے وہ خطرہ اس نا تو اں آواز سے کس طرح نکل سکتے ہیں۔ جن کی پرورش صدیوں سے ہوتی چلی آئی ہے۔ اور بلا روک ٹوک اب بھی ہوتی چلی جاتی ہے۔

ہم معاصر کی اس رائے کی بھی تائید کرتے ہیں کہ پاکستان کے اکابر کو پاکستان میں اسلامی ریاست کے قیام کے متعلق اظہار میں برأت کے کام لینا چاہیے اور احساس کمتری کا اظہار نہیں کرنا چاہیے۔ لیکن اس ضمن میں ہم سوال تو یہ ہے کہ یہ احساس کمتری کیوں پیدا ہوئی اور اس بیماری کا علاج کیا ہے؟ ہم نے اس کے اسباب و علل کا کچھ ذکر اور کر دیا ہے۔ جب تک ان اسباب و علل کا تعلق قلع قمع نہ کیا جائے گا۔ احساس کمتری کی بیماری بھی بڑھتی جائے گی۔ کم نہیں ہوگی۔ کیا کوئی شخص ایسے حالات میں کہ سٹیج سے

اور لڑ پھر سے تو ملک کے طوائف و ستمیہ اشتغال انگیز پراپیگنڈہ کیا جا رہا ہے کہ کافر و مرتد ہے۔ اور اسلام میں کافروں سے ساز بستاری ہے اور میں طرح و میراں نے احمدیوں کو افغانستان میں مستشار کیا تھا اسی طرح یہاں بھی کیا جائے۔ کیا خوب یا میں مودہ دی صاحب کار سالہ جہا درنی سب اور مولوی شبیر احمد صاحب کاسٹروک۔ کہ ان شہاب از سر نو شائع کر کے کثرت سے فروزا ہو رہے ہیں۔ کوئی شخص ہر امید کر سکتا ہے کہ ہمارے دکار کا اس سے سبب معدوم ہو جائے گا۔ آخر ہمارے دکار برتنے پر اسلامی ریاست کا اعلان کریں بیڈت نہرو یا کوئی اور غیر مسلم مودہ کی تحریریں اور سالہ ان شہاب کا اگر اس سے ہر وقت پیش کر سکتے ہیں اور ان اور تحریروں کو پیش کر سکتے ہیں۔ ہر روز ہر دل عزیز علماء اور نقاشان پاکستان کے نام سے منسوب ہیں۔

سوال یہ ہے کہ حکومت پاکستان سے ایسے پراپیگنڈہ کے روکنے کے لئے اب تک کیا اقدام کیا ہے۔ محض ذرا اور مقاصد پاس کر دینا اور اس کی توجیہ و تشریح شہاب الفاظ میں کر دینا تو کافی نہیں ہو سکتا۔ یہ ذرا دود مقاصد کی دفعات اور ادارہ کی ذمہ داری اور تحریری خلافت و رزی ملک سر میں ڈکنے کی چوٹ کی جا رہی ہے۔

### صرف اردو پاکستان کی قومی زبان بنی

راولپنڈی، ۲۴ اپریل - مقامی اہل حقوق نے مسٹر زاہد حسین کے اس حالیہ مشورہ پر سخت تنقید کی ہے۔ کہ عربی کو پاکستان کی قومی زبان بننا چاہیے۔

بزم اقبال کے سیکرٹری نے ایک بیان میں کہا ہے کہ صرف اردو ہی پاکستان کی قومی زبان بن سکتی ہے۔ یہ اعزاز کسی دوسری زبان کو دینے کا تصور ہی نہیں کیا جاسکتا۔ (ادامہ)

راولپنڈی، ۲۴ اپریل - ایرانی سفیر شعیبہ پاکستان، بڑا کیسی لینسی سید علی نصر جو ۲۲ اپریل کو لاہور سے یہاں پہنچے تھے۔ کل شام کو پشاور روانہ ہو گئے۔ توقع ہے کہ موصوف چار دن پشاور میں قیام کریں گے۔ جون کے بعد وہ صوبہ کے دوسرے مقامات کے دورہ کے لئے روانہ ہو جائیں گے۔